有么说么

老城区要"爷孙游",更要定制游

□钟倩

百花洲开放后,吸引了大 批老济南人参观,提升了老城 区旅游的热度,并形成了独具 特色的"爷孙游"。不过,济南老 城区旅游仍然存在景点分散、 缺少拳头产品的缺陷。旅游专 家建议,老城区旅游开发要做 一体性开发。(详见12日《齐鲁 晚报》B05"都去挤芙蓉街,老城 西区没人瞧")

刚刚过去的端午节小长 假,老城区的百花洲人气爆棚, 刚出锅的豆腐脑卖得供不应 求。本地人青睐爷孙游,一家老 小过来游览,寻的是老济南的 味道,勾连着乡愁情结与集体 回忆。而外地游客,寻的是在场 感,感受老济南的民俗与非遗, 体味文化的价值与底蕴。然而, 老城区旅游出现"冰火两重 天",热了芙蓉街、百花洲,冷了

曲水亭、金菊巷、状元府等,其 实,这种现象存在已久。

作为土生土长的济南人, 笔者感同身受的是,不只是外 地游客,本地市民出游也是扎 堆芙蓉街"挤油油",关键因素 有两方面,一是出行环境尚不完 善,二是旅游开发严重滞后。很多 人不是对老街巷不"感冒",而是 游览条件不具备,从芙蓉街、府学 文庙到曲水亭、百花洲,再到传统 民居、老街老巷,骑自行车的年轻 人不熟悉路线,而旅行社带团把 老街巷作为重要景点的补充, 走马观花而已,久而久之就会 导致有看点、没景点,旅游资源 发展失衡,芙蓉街趋于饱和,曲 水亭却"冷冷清清"

正如专家所说:"老街巷旅 游要有大局观,不能哪个好做 就做哪个,要从旅游市场的需 要和游客需要考虑。"这就意味 着旅游开发,既要注重平民化 的精神娱乐需求,也要"放开手 脚"积极探索高端定制路线,以 适应城市发展的新常态。具体 来说,应以"泉水"为主线,将老 街巷景点有机串联起来,并注 重互动体验与情感需求,整体 包装、高端打造,与大碗茶经 济、非遗表演、民居生活,以及 "夜游济南"项目有机结合起 来,不断丰富旅游内容,提升吸 引力度与核心价值,让老街巷 旅游路线叫得响、立得住、影响 大,成为济南的旅游金字招牌。

步入"大众旅游"时代,旅 游定制产品的需求猛增,这也符 合弹性休假、错峰休假的新诉求。 因此,相关部门应引起重视,打破 多头管理的封闭局面,形成共同 监管的模式,智慧整合旅游资源, 广泛征求民意,提速配套设施建 设,根据需求量身打造,拿出符合 市场定位的"拳头"项目,让老 府城焕发出新活力。

■不吐不快

面对让座,说句谢谢又何妨

□陈立新

近日外出乘坐公交车 遇到这样一件事:在大观园 车站上来一位步履蹒跚的 花甲老人,一个小伙子赶忙 起身让座,可是不知怎的, 老人面无表情地就坐下了, 不但没有表示谢意,那神情 似乎是有人让座天经地义, 理所当然。小伙子气恼不 已,毫不客气地厉声要求对 方起来,他不让座了。一时 间两人互不相让地争吵起

看到有行动不便的老 人上车,小伙子主动让座的 做法是尊敬老人,值得赞 赏;可是老人没有反应不表 示谢意,仔细分析也不是不 妥当。小伙子让座是自己修 养好素质高的根本体现, 至于对方什么态度、做法 应该是不重要的,甚至是 不去考虑的。因为自己的 举动是一种文明的不图什 么感激回报的。计较对方 对让座的态度、做法,这本 身就是使本来值得赞赏的 让座行为掺加了水分,多多 少少变了味儿。

当然,作为老人,应该 把有人为自己让座看作是 一种尊重,应该感受到年轻 人关心呵护带来的温暖,哪 怕是微笑一下,也是一种态 度,一种对小伙子良好行为 的肯定赞许。从这个角度 说,老人对有人照顾自己让 座没有丝毫反应,从人之常 情上说是说不过去的,起码 和老人修养更高、更懂文明 的形象有距离。

我们做好事心态要平 和端正,要宽容大度。对 方以礼回应,我们欣慰; 对方没有表示,甚至冷若 冰霜,我们也应淡定自 如,不以为意。而受助者 如果能及时说声谢谢,就 形成了一种良性互动。良 好的车厢环境是你我他共 同努力营造的,受益的是 包括你我他在内的大家。 只要乘客都这么想,并且 自觉身体力行,从自己做 起,良好的车厢环境就一 定会伴随我们的旅程。

剪友巷议

给非遗项目再造生存土壤

□微微

据《齐鲁晚报》报道,6月11 日是第十一个"文化遗产日"。 作为历史文化名城的济南非遗 文化源远流长,如今已有200多 项非遗项目,80多个代表性传 承人,包含十几个门类的艺术 形式。但不少非遗尤其是手工 技艺面临传承发展难题,需政 府和社会给予更多的关注和支 持,助其摆脱濒临失传的境地。

非遗内容丰富、形式多样, 曾经是人们生活中不可或缺的 一部分,但是,随着人们生活环 境、生活方式和生活理念的变

化,这些旧的民风民俗大多逐 渐淡出人们的生活,已经很少 被年轻人所接受和欣赏,生存 的土壤遭到了破坏。

作为祖辈留给我们的文化 财富,如果任由非遗消亡,我们 就是历史的罪人。记得民俗学 者冯骥才曾痛心地说,"民间文 化的传承人每分钟都在逝去,民 间文化每一分钟都在消亡",抢救 和保护少数民族非物质文化遗 产迫在眉睫。济南是个文化大市, 近年来在非遗保护方面采取了 不少措施,取得了一定的效果, 但是许多非遗项目依然面临后 继无人的尴尬局面。

单纯的抢救性保护并不能 从根本上改变这种状况, 笔者 认为,非遗作为一种"活"的文 化形态,不应活在博物馆里,而 是应该走入社区、校园,走入人 们的生活,这样才能再造其生 存的土壤,使其永葆青春和活 力。比如上海,目前共有16%的学 校开展非遗项目的传承教学,舞 龙、皮影戏、沪剧等深受学生们的 喜爱,许多学校已经打造出了非 遗特色,学校正成为非遗保护、传 承的中坚力量。同时,作为文化产 品,还应该勇敢地探索市场、适应 市场,让它和人们日常生活,和老 百姓的需求、欲望重新对接。

期待"双考禁声"常态化

□温良

《齐鲁晚报》报道,为营造 安静的"两考"环境,济南市环 保局开展禁噪工作。众所周知, 中高考不仅关系着考生的成 绩,更关系着考生的未来。有关 部门开展整治行动,为广大考 生保驾护航,值得赞扬和鼓励。

远离噪声,享受安静,本是 市民生活质量的基本要求,但 现实生活中却经常出现噪声扰 民的情况。不可否认,一个城市 的发展建设,必定会经历不少 施工建设阶段,而施工引起的 噪声必将对广大市民的工作和 生活带来影响。

如何把城市建设产生的噪 音、灰尘等负面作用降到最小, 尽可能减少对广大市民的生活 带来不便,则着实考验城市管 理者的智慧。既然中高考可以

出台相关措施禁噪声,那么平 时也就应该能做到。

只要相关部门多些担当,按 照高考中考期间的运作思路,多 想办法,从长计议,加大监督管理 力度,科学规划,制定出一整套可 行的操作规范,变分散管理为"一 条龙"监督,让施工单位自律起 来,即使不能做到全面禁噪,至少 可以降低噪声对广大市民带来 的负面影响。

岂能随意占用无障碍厕所

□付文强

端午小长假,笔者陪外 地朋友到公园游玩,因为朋 友的父亲身有残疾,在公园 如厕时发现为残疾人设置 的无障碍厕所正被一年轻 小伙子占用,足足等了近十 分钟老人才得以方便

随着公园软硬件服务 设施的提升,专门为身体不 便的游客设置了无障碍厕 所,在一定程度上解决了 身体不便游客的方便问 题,但某些人在公园上厕 所的一些不良习惯令人汗 颜。公园里的无障碍厕所, 主要是为腿脚不便和有特 殊情况的游客提供方便服 务,如果年轻人图方便随 意占用,就很容易给身体 不便的老人如厕带来不 便。如果老人得不到及时 方便还有可能造成身体不 适,以至于发生危险。

城市文明体现在方方 面面,文明如厕一定程度上 也能够反映出一个城市的 文明程度。笔者认为,对 于广大游客来讲,不论是 如厕还是乘坐公交车时, 应该从一点一滴做到敬老 让老,关爱礼让身体不便 的人。良好的文明需要大 家共同呵护,因为只要每 个人在文明上迈出一小 步,我们的城市文明就会 跨出一大步。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

政 养老、保姆、月嫂、育儿 订版电话: 8519623

济南市幸福乐园老年公寓 交通便利、临靠省立南院,设施齐全、优质服务

诚聘: 护工 厨师

电话: 15806410511 15806410117 82725111 82660666

104国道东侧,面积90与亩。 环境优雅,设备齐全。 入住价位1200到2600不等

电话: 15020004400

园林式公寓、环境优雅 设施齐全医养结合

槐荫区西十里河北街79号 80987780 80987803

医养联合体, 康复护理皆专业 1500元食宿全包,免费试住一周

咨询: 18854129258王院长18615208528许主任

林海环绕 交通便利 设施齐全 省立南院对面 给您家人一般的护理

诚聘 女护理 炊事员 后勤维修人员

7,572

家庭保姆、育儿嫂、月嫂、老人护理、 医院护理、钟点工、专业保洁 招聘:培训月嫂、育儿嫂

济南知心大姐职业培训学

免费培训月嫂、育儿嫂 培训催乳师、育婴师、营养配餐师 年龄18—55岁。 包教包会,高薪就业。 提供优质月嫂、育婴师、催乳师、营养配餐师服务。

电话: 86033355 86033366 地址: 经十纬五路南口路东

济南市家政保姆免费服务大型公益活动

每周日上午,在历城人才市场(花园路2-1号)隆重举办! 届时将对所有的用人家庭、家政服务人员提供免费服务。

乘车路线: 乘11, K91历城五中下车即是。服务电话: 13668818667 (微信号)